

# سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اطال بقاۃ اللہ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم مساجد ذاکر حضرت مسطور احمد صاحب روضہ —

روہ ۲۶ جنوری پوسٹ بونجے صبح

کل دوپہر تک نزلہ اور حرارت رہی۔ بعد دوپہر اسپتال کی تکلیف ہو گئی۔

جو شام تک رہی۔ متعدد بار اسپتال کی وجہ سے اعصابی ضعف اور بے چینی کی

شکایت بھی ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ لیکن پچھلی رات کچھ بے چینی رہی۔ اس

وقت اللہ تعالیٰ کے فضل سے طبیعت

اچھی ہے۔

احباب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ

کی کمال دعا و دعا عمل شفیقانی اور درازی عمر

کے لئے خاص توجہ اور اتمام سنے عین

جاری رکھیں۔

### محترمہ سیدہ منورہ سیدہ منورہ کی صحت کی

— دعا کی تحریک —

روہ ۲۶ جنوری۔ محترمہ سیدہ منورہ سیدہ منورہ

صاحبہ کو گردے کی تکلیف میں سیدہ کی نسبت حضور

سابقہ ہے۔ ابھی پورا آرام نہیں آیا۔ احباب

جماعت سیدہ منورہ کی صحت کا ملو و علاج کے

لئے اتمام اور توجہ کے ساتھ دعا میں لگتے ہیں۔

### مری میں برت باری

مری ۲۶ جنوری مری سے کل درپوسٹ

بارش اور برت باری کی اطلاع ملی ہے۔ راولپنڈی

میں بھی گزشتہ دو دن سے تھوڑے تھوڑے

دھندلے کے بعد بارش ہونے کی اطلاع ملی ہے

مگر موسیٰ تھے۔ راولپنڈی اور سرگودھا ڈویژن

میں بھی بارش کے امکان کی پیش گوئی کی ہے۔

کالنگ کے راہنماؤں کو راکر نیکی اپیل

اتمام ۲۶ جنوری۔ کل یہاں انجمن

کی گاہ کے آؤام سچے کے سکریٹری جنرل مشر

بہر شول ۱۹ اور ۲۰ کو کالنگ کے صدر کا ساؤدیو

اور کالنگ کے صدر جیسے کے نام خطبات بھیجے

تھے کہ کالنگ کے مشر لوہیا کو یہ پتہ دیا جائے

جائے تاکہ ان پر جانے والوں میں مقدمہ چلایا جاسکے۔

انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ کالنگ کے جو سیاسی

راہنما ایک وقت قید میں ہیں انہیں رہا کر دیا جائے

اللہ فضل بید اللہ یومئذ یمنزل لہ  
کتاباً ان یتعینک ربک مقاماً محموداً

# روزنامہ

۲۶ جنوری ۱۹۶۱ء

# لفظ

۲۶ صبح ۱۳۵۴ھ

جلد ۵۰ نمبر ۲۳

## پاکستان میں روحانی اقدار کو نقصان پہنچے نہیں دیا جائیگا

ایک مکمل نظام تعلیم مادی ضرورتوں اور روحانی اقدار کے درمیان توازن پیدا کرے گا۔

کراچی ۲۶ جنوری۔ صدر ایوب خان نے اگلی کراچی یونیورسٹی میں شیوے کے ممبروں کی یونیورسٹیوں کے سربراہوں کی کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے کہا "ہماری یونیورسٹیوں کا مقصد صرف ہی نہیں ہونا چاہیے کہ وہ علم و فضل پیدا کریں۔ انہیں ایشیا کی ترقی کی سب تحریکوں میں پیش پیش رہ کر یہ سنے ہوئے زبان کا ساتھ دینا ہوگا۔" مشرق کے خاندان رمانی کا ذکر کرتے ہوئے صدر ایوب نے اس امر پر اظہار انیس کی کرکڑی

چند صدیوں سے تاریخ کا پلٹا ہمارے حالات رہا۔ جہاں کسی دوسرے ملکوں نے سائنس اور ٹیکنالوجی کے شعبوں میں شاندار ترقی کی وہاں ایشیا کے ملک یہ سنا رہے

صدر محمد ایوب نے کہا "ایک صحیح اور سائنٹفک نظام تعلیم پر محض علم و فضل اور ریسرچ پر توجہ محدود نہیں کی جاتی۔ اس کا حقیقی مقصد انسانی معاشرہ کو متحرک اور ہم نوا بنانا ہے تاکہ ایک ایسے معاشرہ قائم ہو جو اپنے ارکان کی مادی سماجی ضرورتیں پوری کرنے کے ساتھ ساتھ ان ضرورتوں اور انسان کی روحانی اقدار کے درمیان مناسب توازن پیدا کر سکے۔ دوسرے الفاظ میں ایک مکمل فلسفہ تعلیم ہم اور روح۔ دونوں کے تقاضے پورے کرنا ہے۔"

صدر نے تقریر چاہی اور لکھتے ہوئے کہا ہم سب جانتے ہیں کہ آج انسانی علم بدقسمتی سے ایک سنگین بحران سے دوچار ہے۔ یہ بحران سائنسی طاقتوں اور روحانی اقدار میں مسلسل عدم توازن کی تخلیق سے ہی پیدا ہوا ہے۔

ایک ایسی مثال کی تخلیق سے ہی پیدا ہوا ہے۔ ایک ایسی مثال کی تخلیق سے ہی پیدا ہوا ہے۔ ایک ایسی مثال کی تخلیق سے ہی پیدا ہوا ہے۔

کے مکمل نظام کے نتیجے میں اشد ضرورت ہے کہ وہ اس بحران سے راستہ نکال کر انسانی علم اور انسانی روح کا تحفظ کرے تاکہ علم اور روح ایک دوسرے کے نباتات و پتہ بن جائیں۔

صدر نے کہا کہ اس بحران کی تکلیف کا اسیاں کرتے ہوئے ہم نے پانچ تین میں اپنے

صدر نے کہا ہماری تعلیمی اصلاحات میں سائنسی اور فنی تعلیم کے فروغ کا خاص اہتمام کیا گیا ہے۔ لیکن ایسی ترقی روحانی اقدار کو نقصان پہنچا کر حاصل نہیں کی جائے گی۔ ہماری کوشش یہ ہے کہ ہم اپنی اولاد کو فنی خصوصیت اور ذمگی کے بنیادی نظریاتی ڈھانچے کا تحفظ کریں

صدر نے کہا ہماری تعلیمی اصلاحات میں سائنسی اور فنی تعلیم کے فروغ کا خاص اہتمام کیا گیا ہے۔ لیکن ایسی ترقی روحانی اقدار کو نقصان پہنچا کر حاصل نہیں کی جائے گی۔ ہماری کوشش یہ ہے کہ ہم اپنی اولاد کو فنی خصوصیت اور ذمگی کے بنیادی نظریاتی ڈھانچے کا تحفظ کریں

صدر نے کہا ہماری تعلیمی اصلاحات میں سائنسی اور فنی تعلیم کے فروغ کا خاص اہتمام کیا گیا ہے۔ لیکن ایسی ترقی روحانی اقدار کو نقصان پہنچا کر حاصل نہیں کی جائے گی۔ ہماری کوشش یہ ہے کہ ہم اپنی اولاد کو فنی خصوصیت اور ذمگی کے بنیادی نظریاتی ڈھانچے کا تحفظ کریں

روزنامہ الفضل رسوہ

مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۷۱ء

# باہمی اعتماد و احترام کا قابل افتخار فاق

اگر دیکھیے کہ سابق صدر آئرن ہاور نے اپنے الوداعی پیغام میں امریکہ کے باشندوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ

”اس دنیا کو جو زبردست زیادہ سے زیادہ یکجہتی جاری ہے۔ باہمی اعتماد و احترام کا ایک قابل افتخار فاق بنا چاہیے اور ایسی بروری نہیں بنا چاہیے جس میں ہر ایک کے دل میں ایک دوسرے سے خوف اور نفرت جاگزیں ہو۔“

یہ پیغام صرف امریکیوں تک محدود نہیں بلکہ ساری دنیا کے لئے ہے۔ البتہ چونکہ دنیا کے امن کو تروبالا کرنے کا آج جو خطرہ ہے وہ بڑی بڑی اقوام ہی سے تعلق رکھتا ہے۔ اس لئے چاہیے کہ یہ اقوام صدر آئرن ہاور کے اس پیغام پر پوری طرح کان دھریں اور کوشش کریں کہ اقوام عالم میں باہمی محبت اور داد داری کے جذبات ابھریں اور ہر قوم اور نسل کے انسانیت میں ایک دوسرے کی مدد و معاونت ہو۔

آج دنیا میں امن کے حامی صرف صدر آئرن ہاور ہی نہیں ہیں بلکہ امریکہ یورپ حتیٰ کہ روس کے بڑے بڑے لیڈر بھی اپنی تقریروں میں یہی کہتے ہیں کہ دنیا کو امن کی ضرورت ہے۔ اور جنگ کسی صورت میں نہیں ہونی چاہیے۔ مگر وہ ساری جانب ہر قوم اپنا زیادہ سے زیادہ روپیہ فوجی طاقت میں اضافہ پھر صرف کر رہی ہے۔ اور بڑے بڑے اسٹیشن ہاؤس کے زیادہ سے زیادہ زود اثر اور ہمہ گیر اسلحہ معلوم کرنے میں اپنی زندگیوں صرف کر رہے ہیں۔ خود امریکہ اس مقابلہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہا ہے اور اس کے مقابلہ میں روس بھی جنگ تریں سامان تیار کرنے میں مصروف ہے۔ اگر ان اقوام کے پاس جہاز کو صحیح بھی مان لیا جائے کہ وہ واقعی دنیا میں امن کی خواہاں ہیں۔ تو ان کی یہ

فلاسفی کہ طاقت کے توازن ہی سے ایسا ہو سکتا ہے دونوں طرف کام کرتی ہوئی نظر آ رہی ہے۔ ان دونوں اقوام کے دل میں یہ بات جاگزیں ہو چکی ہے کہ ایک دوسرے کے مقابلہ میں اتنی طاقت پیدا کرنی چاہیے کہ دوسرے کو اس پر حملہ کرنے کی جرأت نہ ہو۔ عارضی طور پر یہ فلاسفی درست معلوم ہوتی ہے۔ ایک چیز جو دشمنوں کو ایک دوسرے سے الجھنے سے روکتی ہے بیشک یہ ڈر ہوتا ہے کہ مقابلہ میں بھی طاقت ہے اور ہمت ملکتی ہے کہ حملہ کرنے والا خود ہی کچلا جائے اس لئے وہ ہیلے حملہ کرنے سے بچ چکا ہے مگر یہ بچ چکا ہٹ کوئی ایسی پائیدار چیز نہیں ہے جس پر زیادہ بھروسہ کیا جاسکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس وقت یہی چیز ہے جو عارضی طور پر دنیا کو ایک دوسرے سے الجھنے سے باز رکھ رہی ہے۔ چنانچہ صدر آئرن ہاور نے اپنی الوداعی تقریر میں یہی فرمایا ہے کہ ان کے آٹھ سالہ ہند کی ”رسوہ بڑی کامیابی ہے کہ عالمگیر جنگ کا انہاد کیا گیا۔ اور سب سے بڑی ناکامی یہ ہے کہ تخفیف اسلحہ کی جانب اطمینان بخش ترقی حاصل نہیں ہوئی۔“

اس سے ظاہر ہے کہ آج یہ ہمت بڑی کامیابی سمجھی جاتی ہے کہ جتنے دن بھی عالمی جنگ کو روکا جاسکے غنیمت ہے۔ اگر آٹھ سالہ صدارت کے دوران میں عالمگیر جنگ نہیں چھڑی اور اس کو حکمت عملی سے اتنی مدت ٹالا جاسکا ہے تو یہی اس ہند کی بڑی سے بڑی کامیابی ہے۔ واضحی اس دور کی بڑی کامیابی ہے لیکن یہ عارضی ہی کہلا سکتی ہے۔ صدر آئرن ہاور اس کامیابی پر بے تحاشہ فخر کر سکتے ہیں لیکن جرات دیکھنے والی ہے وہ یہ ہے کہ اس آٹھ سالہ دور میں وہ کونسا ذریعہ دریافت ہوگا جو ہمیشہ ہمکے لئے امن کے قیام میں مفید ثابت ہو سکتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا صدر آئرن ہاور کے ہند میں کئی ایسی تشکیلات یا ادارے قائم کیے جہاں جہازت ہوئی ہے جس پر ہمیشہ کے لئے امن کے قیام کی عمارت تیار کی جاسکتی ہے۔ لاہور

سے آٹھ سال پر امن گزار لینا فی ذاتہ اچھی بات ہے لیکن کیا ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس ہند میں دانا بان مغرب نے کوئی پائیدار امن قائم کرنے کا کوئی اصول معلوم کیا ہے یا کم از کم ایسے اصول کی نشاندہی ہی کی ہے جس سے ہم اپنی منزل مقصود کی طرف روانہ ہو سکتے ہیں۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ اس عرصہ میں اس ضمن میں کچھ نہیں ہوا ہے۔ بلکہ بعض تجزیہ اور سمجھدار لوگوں نے اس کے متعلق سوچا ہے اور اکثر نے اپنی یہ رائے ظاہر کی ہے کہ اخلاقی اور مذہبی اقتدار کو از سر نو زندہ کرنے سے اس منزل مقصود کی طرف قدم اٹھایا جاسکتا ہے جس کا ذکر صدر آئرن ہاور نے یہ کہہ کر کیا ہے کہ دنیا میں باہمی اعتماد و احترام کا وہ فاق بنا چاہیے کہ ایک دوسرے سے خوف اور نفرت کی بادی ریلوے پٹری پر

بے شک بعض لوگوں نے یہ اظہار خیال کیا ہے کہ ایسا باہمی اعتماد و احترام اخلاقی اور مذہبی اقتدار کو از سر نو زندہ کرنے سے ہی پیدا ہو سکتا ہے لیکن اسٹوس یہ ہے کہ اس خیال کو ادنیٰ سہولت میں ابھی تک کوئی مقام نہیں دیا گیا یعنی آج بھی دنیا میں میکیمیا ویلی سیاست کا ہی دورہ رہا ہے۔ اور ایسی سیاست جسکی بنیاد عدل و انصاف اور ارتقا پر ہو اور نئے پیمانے کے لیے متوازن اور مساوی داخل حاصل نہیں ہوا۔ اس صاف لفظوں میں ہم یہ کہتے جاسکتے ہیں کہ ابھی تک دنیا پوری طرح شیطانی عقلیت کے قبضہ میں ہے اور نیک و بد کا پیمانہ ابھی تک مادی قوت کے سوا کچھ بھی نہیں ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ بعض سامراجی اقوام مثلاً برطانیہ، فرانس، ہالینڈ اور جرمنی نے اپنی نوآبادیوں کو آزادی کا پرہانہ دے دیا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ان جاہل اقوام نے اپنی کسی نیکی کے خیال سے کیا ہے کیا ان اقوام کے ضمیر نے ان کو مجبور کیا ہے کہ وہ ساری اقوام کو غلام بنا کر رکھیں اور ان کو جیوانوں کی طرح استعمال کرنا انسانیت کے خلاف ہے اگر ان تمام واقعات کو دیکھا جائے تو یہی معلوم ہوگا کہ ایسا تقویٰ کی وجہ سے ہرگز نہیں کیا گیا بلکہ مصلحت کی بنا پر کیا گیا ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ایسا اسلئے کیا گیا ہے تاکہ اپنی قوم کے مشغول جو ذمہ داریاں ان پر عاید ہوتی تھیں ان سے بچا جاسکے۔ اور ان سے جو مادی فوائد وابستہ تھے وہ پہلے سے بھی زیادہ حاصل ہوں۔

ان سامراجی اقوام کو جانے دیجئے خود امریکہ کو کیسے جس کا یہ دعویٰ ہے کہ اسنے کسی قوم پر اپنا سامراج قائم نہیں کیا اور کہ وہ خود افراد ہے اور دوسری اقوام کی

آزادی کا حامی ہے لیکن کیا یہی سبب اچھی طرح سمجھتے ہیں کہ امریکہ کا یہ دعویٰ کسی اخلاقی یا مذہبی بنیاد پر نہیں ہے بلکہ مادی دولت میں جو پوزیشن اس کو اقوام عالم میں حاصل ہے اس پوزیشن نے اسکو یہ موقع دیا ہے کہ وہ اس کے خود غرضانہ مقاصد کو دنیا کی نظر میں غلط نظر رکھ دے کیوں باکا واقف امریکی تائید میں پیش کیا جاسکتا ہے۔

ہم کسی خاص قوم یا اقوام کو صلح کرنے کے لئے نہیں کہہ رہے۔ ہمارے غرض ایک جنرل نقطہ نظر کو واضح کرنے کے سوا کچھ نہیں ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اقوام عالم میں باہمی اعتماد و احترام کی عمارت کسی منافقانہ روش سے نہیں بلکہ حقیقی اخلاقی اور مذہبی بنیادوں پر ہی استوار کی جاسکتی ہے۔

ہمیں یقین ہے کہ اسلام نے جنگ و صلح کے جو متوازن اصول قرآن و سنت میں پیش کئے ہیں۔ جب تک اقوام عالم اس سیرٹ سے جس سیرٹ سے اسلام نے ان کو پیش کیا انہیں ناپا نہیں گا اس وقت تک پائیدار امن کی بنیاد دنیا میں نہیں پڑ سکتی۔ اور نہ باہمی اعتماد و احترام کا ایک قابل افتخار فاق رونما ہو سکتا ہے۔ آج اسٹوس ہے کہ جاسکتا ہے کہ مسلمان اقوام کی یہ پوزیشن نہیں ہے کہ ان اصولوں کو جامعہ عمل میں لانا۔ نہ کہ اس کے سامنے بطور نمونہ کے پیش کریں۔ اسلئے جو کچھ ایسی صورت میں ہو سکتا ہے وہ صرف یہی ہے کہ قرآن کریم اور سنت رسول اللہ کو زیادہ سے زیادہ مغربی اقوام میں پھیلانے کا بندوبست کیا جائے۔ اور تبلیغ اسلام کا ہم کو ان ممالک میں تیز سے تیز کر دیا جائے۔ اچھے اصولوں کو صرف وہی اقوام اپنا سکتی ہیں جن میں قوت عمل کمال کو پہنچی ہوئی ہو۔ آج مشرقی اقوام بے شک بیدار ہو رہی ہیں لیکن ان کی بیداری صرف مغربی نیاسی زندگی کے عالم میں ہو رہی ہے ان کو نہ تو فرصت ہے اور نہ مواقع حاصل ہیں کہ ان کا اپنی اقوام عالم کے لئے نرہ کا کام دے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ مشرقی اقوام کو اسلامی اصولوں کو اختیار نہیں کرنا چاہیے اگر وہ اپنا کوئی توبہ ہمارا عظیم ترین مقصد ہے تاہم آج دنیا کی حالت کچھ ایسی ہو چکی ہے کہ مسلم اقوام کا وہ ذخائر اقوام عالم میں نہیں رہا اور اچھے اصولوں کو بذات خود اچھے ہیں نہ تو یہ اقوام کما حقہ موجودہ حالات میں ان کو اپنا سکتی ہیں اور نہ اس طرح اپنا سکتی ہیں کہ موجودہ دنیا پر اثر اتنا ہو سکیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ اقوام لوہے کی تقلید میں اتنی غرق ہیں کہ اسلامی اصولوں پر عمل کرنے میں شرم محسوس کرتی ہیں اور جیسا کہ شاہین موجود ہیں اسلامی اصولوں میں مغربی قسم کی زامیم کو اپنی اپنے ہنڈ ہونے کا ثبوت سمجھتی ہیں۔



پر قبیلے کی حالت یہ تھی کہ اپنے مخصوص حالات میں گمنی بیکھ دوسرے قبائل سے برسر پیکار اس لئے وہاں ملی اتحاد اور قومی تنظیم کا سوال ہی نہ تھا۔ ایسے زمانے میں اگر اسلام نے ایسی تعلیم دی اور اسلام کے لئے اور سکھانے والے نے (ہزار ہزار اسلام اور دورداد اور اس کے پیاروں پر) ایسا عملی نمونہ دکھایا اور رفتار زمانہ نے ایسے ایسے حالات سے آپ کو اور آپ کی جماعت کو دو بہا کر دیا کہ اگر ہم سیدگی سے غور کریں تو اسلام کی تعلیم اور اس کی تاریخ میں ہمیں آج ہر اس مسئلے کا حل مل جاتا ہے جسے حل کرنے کی تک وہ میں موجودہ زمانہ کی عقلیں سرگردان اور حیران و پریشان ہیں۔ اسلام کے پینے تیرہ سال تو کیسی اور بے بسی کی حالت میں گزریں۔ اس کے بعد دشمن خود مغلوب ہو گیا اور حالات نے ملٹھا کر صورت حال کو یکسر بدل دیا۔ تین سو برس بعد کے ہیں کہ دشمن اگر ذرا بیکل تہر یعنی باڈی طاقت اور تشدد اور جمعیت سے اسلام کے پیغام کو بچنے کی کوشش نہ کرتا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اتنی آزادی ہوتی کہ آپ اپنی تعلیم بلا روک ٹوک لوگوں کے سامنے پیش کرتے رہتے اور لوگوں کو بھی اتنی آزادی ہوتی کہ وہ حسب پسند اس تعلیم کو قبول بھی کر لیتے تو یقیناً اسلام اپنے مولد مسکن یعنی مکہ سے ترقی کر کے وہ سرے شہروں میں پھیل جاتا اور مسلمانوں کی جمعیت آہستہ آہستہ کئی اور شہروں تک وسیع ہوجاتی وہ پشہر میں امن سے رہتے کیونکہ انہیں حکم تھا کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کے ساتھ اولی الامر یعنی جو کے ہاتھ میں نظردفق کا اور لوگوں کے جان و مال کی حفاظت کا اختیار ہو) کی بھی اطاعت کرے۔ اس لئے اسلام جیلت اور سبقت سے پھیلنا اور لوگ اس کی لائی ہوئی نعمتوں اور برکتوں سے مالا مال ہونے لگا اور اس کے اور کیا ہوتا؟ اور اسلام کی تاریخ کس حال میں اور کس صورت سے آگے چلائی؟ اس بارے میں مزید بتایا کرنا کی چنداں ضرورت نہیں تاہم اتنی بات ظاہر ہے کہ سب کچھ یونانی نہیں ایک بات نہ ہوئی اور وہ یہ کہ ہمیں اسلام کی اس تعلیم اور تاثیر کا کچھ بھی تہ نہ چلتا تو اس نے سیاسی مسائل اور پیچیدگیوں اور ان کے حل کے مسئلہ میں دنیا کے سامنے پیش

کی۔ ایسی صورت میں ہمارے سامنے سیاسی اخلاق و حکمت کی وہ عملی تصویر نہ آتی جو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف گروہوں کے جبرہ اکراہ اور ان کی مخالفانہ سلیموں سے دوچار ہو کر دنیا کے سامنے پیش کی۔ دنیا نے خود وہ حالات پیدا کئے جن کے نتیجے میں آج ہمارے سامنے مسلمانوں سے متعلق اسلام کی بر حکمت تعلیم اور اسلام کی سیاسی قدروں کا پورا نقشہ موجود ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ اسلام نے کس طرح مختلف انجمنی لوگوں اور گروہوں کو امن سے رہنے کا طریق بتایا کس طرح ان کو ایک نظام میں پرو دیا بھی اور کس طرح ان سب کی حریت ضرور کو زندہ بھی رکھا۔ ایسی قدرت نے بانی اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اپنی قوم کے ہاتھوں پر قسم لے سیکھا کہ یہاں تک فریکن دباؤ سے دوچار ہونے دیا۔ اس پر ایک غرضتیک نوآپ نے صبر سے کام لیا۔ لیکن ان کے بعد مظلومیت کے پورے پورے اظہار کے ذریعے تمام حجت ہوجانے پر خدا کی مشل کے تحت آپ نے براہ راست مقالے کا عزم دیا یا پھر آپ نے براہ راست مقالے کے ذریعہ انعام کا دشمن کو مغلوب کیا آپ اس نمونے اور آپ کی قیادت اور بڑی طبیعت اور اخلاقی نتیجہ یہ ہوا کہ آپ اور آپ کے متبعین عرب میں ایک غالب قوم بن گئے۔ غالب قوم ہوتے ہوئے آپ نے پہلے مدینہ میں اور پھر سارے عرب میں امن قائم کیا اور ملک کے اندر بسنے والے بے شہاد گروہوں کے درمیان عدل اور مساوات قائم کر دکھائی۔

**عیسائیت کے تحت قائم ہونے والی تنظیم**  
یہ اس طرح ہوا کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ منورہ لیتے گئے تو آپ کو وہاں ایک مذہبی اشریت کے سربراہ اور سردار کی حیثیت حاصل تھی۔ مدینے میں اس وقت کوئی حکومت نہ تھی۔ خانہ جنگی کے طبعاً تک آچکی تھیں۔ آپ کے عدل و انصاف، سخاوت، بے باکانہ محبت اور تدبیر کو دیکھ کر شہر کے دوسرے گروہوں نے فیصلہ کیا یا اس کے سوا حادہ نہ دیکھا کہ وہ آپ کی اس دعوت کو قبول کریں کہ مذہبی اختلافات کچھ ہی ہوں ان سب گروہوں کو جو اس شہر میں رہتے ہیں آپس میں کر رہا جاسیے اور باہم مل کر رہنے کے لئے کچھ شرائط بن جائیں سب کو سوا ہی طور پر قبول کرنا

چاہیے۔ ان میں برائی شرط یہ تھی کہ سب گروہ ایک دوسرے کی مذہبی آزادی کا اقرار کریں ایک شرط یہ تھی کہ اگر شہر کے اندر کوئی شخص فساد کرے تو اس کا گروہ اسے روکے۔ اور اگر شہر پر کوئی بیرونی دشمن حملہ کرے تو سب گروہ مل کر اس کا دفاع کریں اور اپنے اپنے حصے کا خرچ برداشت کریں یا اگر حملہ شہر پر نہ ہو بلکہ ان میں سے کسی خاص گروہ پر ہو تو پورا گروہ خود متاثر ہوگا لیکن باقی گروہ اس دشمن کا ساتھ نہ دیں۔ ایک اور شرط یہ تھی کہ جب سارے شہر پر حملہ ہو اور شہر کے باہر کسی حجت سے مقابلہ ہو تو ان کا جنگ یا اعلان صلح کا اختیار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہو رہا تھا یعنی یہی صلحت اور ذریعہ انصاف تھی۔ کیونکہ آپ اس شہر کی اشریت کے بیٹا تو تھے ہی باقی شہر کی قیادت اور اہمیت کے بھی ہر جہت سے آپ الی تھے اور آپ کی اہلیت کو شہر کے سب گروہوں نے آزادانہ طور پر تسلیم کیا تھا۔ مزید ایک شرط یہ تھی کہ ان متعلقہ مشقوں اور تفصیلات کے باوجود جو اس معاہدے کا جزو تھیں۔ اگر کوئی ایسا تنازعہ پیدا ہوجا جس کا حل اس معاہدے میں نہ ملے تو پھر اس کے حل کے لئے سب گروہ اللہ اور اس کے رسول کی طرف یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کریں۔ اگر ایسا تنازعہ کی صورت میں ثابتی کا حق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اختیار اپنے پاس نہیں رکھنا دیا بلکہ اسے اس تعلیم اور اس معاہدے کے سربراہ کو جو یومئذ حجت کی حیثیت سے خدا کی وحی کے ذریعے اس شہر کے رہنے والوں پر انشراح کیا جا رہا تھا۔ اس طرح اس شہر کو ایک مکمل دستور مل گیا اس دستور کی ستر کے قریب مشقیں تو ایسی تھیں جن پر سب گروہوں نے آزادانہ طور پر اتفاق کیا اور جو رہنے وہ کئے تھے یا جدا جدا علم میں آئے ان کے متعلق باہم یہ عہد ہوا کہ ان کو خدا اور اس کے رسول کے سربراہ کیا جائے۔ یعنی خدا کی وحی کی روشنی میں اور وہی حکم اس قسم کی روشنی میں انہیں حل کیا جائے جو خدا کے رسول کو حاصل ہو۔ اور یہ کوئی ظلم کی بات نہ تھی۔ کیونکہ اس شہر کا اکثریت یعنی مسلمان اپنے معاملات میں زحی اور اسی قسم کی روشنی میں حل کرتے تھے۔

یہ وہ اسلامی حکومت یا اسلامی ریٹھ تھی جو عیاق مدینہ کے نتیجے میں قائم ہوئی۔ ظاہر ہے یہ حکومت ان معنوں میں اسلامی تھی کہ حکومت کا بحیثیت کوئی مذہب نہ تھا۔ کیونکہ حکومت کی تنظیم کا طوط کوئی مذہب متو نہیں کیا گیا۔ ہر حال اس تنظیم میں مختلف مذہبی گروہ یعنی مسلمان، یہودی اور دوسرے برابر کے شریک تھے۔ یہ حکومت ان معنوں میں بھی اسلامی نہ تھی کہ اس میں جو لوگ شامل تھے وہ سب کے سب مسلمان تھے کیونکہ اس میں غیر مذہب کے لوگ بھی تھے اور تبدیل مذہب کی آزادی بھی قائم تھی۔ یہ حکومت ان معنوں میں اسلامی تھی کہ اس سے ہمارے سامنے وہ تصویر اور اس تصویر کی وہ عملی تصویر آجاتی ہے جو مختلف گروہوں کو ایک حکومتی نظام میں سمونے اور ایک ہی روشنی میں یوں پونے کے لئے اسلام نے دنیا میں جاری کی۔ اس حکومت میں ہمیں اسلام کی سیاسی قدروں کا نقشہ مل جاتا ہے سہوہ نقشہ اور وہ دستوریہ ہے کہ مختلف گروہ جب ایک نظام کے تحت مل کر رہنے کا فیصلہ کریں تو وہ یہ عہد کریں کہ وہ ایک دوسرے کو مذہب کے لحاظ سے برابر کے آزاد سمجھیں گے اور ایک دوسرے کے مذہبی عقیدوں اور ان کے مذہبی آداب و رسوم میں مداخلت نہ ہوں گے جس میں رہنے کا فیصلہ کریں اس کے دفاع کے سلسلے میں باہر کے ذمہ دار ہوں گے اور اپنے تنازعات کو ایک خدا کی روشنی میں حل کریں گے اور وہ عہد یہ تھا کہ تنازعات کے متعلق ثالثی کا طریق اختیار کیا جائے گا اور ثالثی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی شخصی حیثیت سے نہیں بلکہ رسول کی حیثیت سے یعنی ایک دستور کے تحت کریں گے اور اس عہد کے بعد وہ الگ الگ گروہ مدینہ میں درج سے کہ اس معاہدے کے بعد اور اس کے رولے مدینے کے مسلمان اور مدینے کے یہودی اور تمام وہ جو اس عہد میں شامل ہیں یا بعد میں شامل ہونا چاہیں وہ سب ایک آفت کوہلایں گے اور تمام سعادت اور سب تک دوسرے کے برابر ہوں گے۔ اس معاہدے سے دنیا دو حصوں میں تقسیم ہو گئی۔ ایک حصہ وہ جو اس معاہدے میں شامل تھا اور ایک وہ جو اس میں شامل نہ تھا۔ اور

تحریک جدید کے وعدوں کی آخری تاریخ - ۲۸ فروری ۱۹۶۱ء

شامل ہوتے گئے تھے۔ راستہ کھلی دیا گیا تھا اور وہ راستہ یہ تھا کہ وہ بھی اس معاہدے کی آس کو قبول کر لیں اور وہ اس پر بھی تھی کہ تمام گروہ جو مل کر رہنا چاہتے ہیں ایک دوسرے کو مذہبی آزادی کی ضمانت دیں۔

### اسلام کا پیش کردہ پاکیزہ تنظیم

مدینہ کے قریب صحت اڑھائی سو فی کے فاصلے پر ایک شہر تھا، مگر جس کے باشندوں نے مذہبی آزادی کے اصول کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ اور مذہبی اختلاف کو جو رشتہ کے ذریعہ کچھنے کا ارادہ کر لیا تھا۔ لیکن مکہ کے بالمقابل مدینہ کا شہر اسلام کے خراخرا، جلیان، اوصاف و یا اصول حکومت کو تسلیم کے اسلامی بن چکا تھا۔ اس وجہ سے کہ اس کے سب سے سب شہری مسلمان تھے، یا یہ کہ اس کی اکثریت مسلمان تھی یا یہ کہ اس کی حکومت کا مذہب اسلام تھا۔ مگر اور مدینہ کے شہریوں میں اس کے سوا کوئی اور بڑا فرق نہ تھا کہ مگر اللہ شہر میں مذہب کو آزاد قرار دیا گیا تھا۔ برخلاف اسکے اول الذکر شہر میں جو منور چیز اسلامی تھا مذہب کو آزاد نہیں بلکہ اکثریت یا حاکم طبقہ کی مرضی کے ماتحت تسلیم کیا اور کر دیا جاتا تھا۔ دونوں شہروں میں مسلمان بستے تھے۔ مدینہ میں ان کی اکثریت تھی۔ لیکن مکہ میں وہ ایک اقلیت اور غیر محفوظ اقلیت کی شکل میں تھے۔ اسلام نے یہ اصول سکھایا کہ ایک بستی میں رہنے والے ہم عقیدہ لوگ خواہ وہ اکثریت میں ہوں اور خواہ ان کی تعداد اوسط وقت بڑھتی جا رہی ہو کسی دوسری بستی میں ایک اور تنظیم کے لئے رہنے والی ہم عقیدہ آبادی سے خواہ وہ کمزور اور مظلوم ہو جو باقی نیکانگت کا اظہار تو کر سکتے ہیں ان سے سیاسی تعلق نہیں رکھ سکتے۔ وہ انہیں اس کی تمنا کرنی چاہیے۔ آج بھی دنیا میں کئی ملک ہیں اور ہر ملک میں کئی تو ہیں آباد ہیں، جو مذہب آج پائے جاتے ہیں وہ بھی ایک ایک ملک میں محصور نہیں بلکہ مختلف ملکوں میں منقسم ہیں۔ اس طرح ایک ہی عقیدہ رکھنے والے لوگ مختلف حکومتی تنظیموں کے ماتحت، بود و باش رکھتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے کیا ضابطہ اخلاق ہے جو اسلام پیش کرتا ہے تاکہ ان ملکوں کا امن خراب نہ ہو اور ان کے اندرونی معاملات میں بیرونی مداخلتیں دخل اندازی نہ کر سکیں؟ اسلام کا ضابطہ اخلاق ایسے حالات میں قرآن مجید کے اندرونی بیان ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

جنہوں نے ہجرت کی ہے اور اللہ کے راستے میں اپنی جائز اور مالوں کے ذریعہ سے جہاد کیا ہے اور جنہوں نے ہجرت کرنے والوں کو اپنے گھروں میں رکھا ہے اور ان کی مدد کی ہے۔ ان میں سے بعض بعض کے ولی دوست ہیں۔ اور وہ لوگ جو ایمان لائے ہیں اور انہوں نے ہجرت نہیں کی ان سے ذلی دوستی کرنا تمہارا کام نہیں جب تک کہ وہ ہجرت نہ کریں اور اگر وہ تم سے دین کے بارے میں مدد مانگیں تو تم پر ان کی مدد کرنا فرض ہے مگر اس قوم کے خلاف نہیں کہ جن کے اور تمہارے درمیان کوئی عہد ہو اور اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کو دیکھ رہا ہے۔

(سورہ انفال آیت ۷۲)

اس کے بعد حالات نے کیا صورت اختیار کی؟ دشمن کی تیز رفتاری جنگ کا روبرو ہونے کے خلاف دفاع کرتے کرتے جب مسلمان حیران ہوتے گئے کہ حملہ اور دفاع، پھر حملہ اور دفاع کا یہ سلسلہ کب تک جاری رہے گا اور عرب میں مسلسل خانہ جنگی کیا رنگ لائیگی؟ تو اہل مکہ نے خود ہی ایسے حالات پیدا کر دیئے جن کے نتیجے میں مسلمانوں کا مکہ میں داخل ہونا دوبارہ ہی نہیں اخلاقاً ضروری ہو گیا اور وہ اس طرح کہ اہل مکہ کے ایک حلیف قبیلہ نے مسلمانوں کے ایک حلیف قبیلہ پر حملہ کر دیا اس مظلوم قبیلہ کا ایک وفد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور معاہدات کا منشاء یاد کر یا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ فرمایا کہ آپ مکہ میں داخل ہونگے۔ چنانچہ مکہ فتح ہوا، اسلام کے غلبہ کے متعلق اللہ تعالیٰ کے وعدے ایک ایک کر کے پورے ہوئے۔ دشمنان اسلام کے پاس ذلیل پوچھنے ہی کوئی نہ تھی اب فتح مکہ کے نتیجے میں سیاسی غلبہ کے باوجود مسلمانوں کے ہاتھ میں آگیا بعض قبائل نے ان قبائل سے اور قدرت کے اس فیصلے سے قائل ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے صلح کر لی۔ وہ مسلمان تو نہ ہوتے لیکن انہوں نے آزادی دین کے اصول کو تسلیم کر لیا۔ اور عرب کے اس حکومتی نظام کو مان لیا جس کی داغ بیل مشرقی مدینہ میں ڈالی گئی تھی۔ بعض قبائل ایسے تھے جو پھر بھی تائب نہ ہوئے اور حال ان کا یہ تھا کہ اتنا کچھ ہرنے کے بعد بھی وہ اسلام کے خلاف

سیاسی اور جنگی سازشیں کرنے میں مصروف تھے، اور غیر ملکی طاقتوں کو بلا کر ان کی مدد سے مسلمانوں کو چھوٹا چاہتے تھے، وہ کسی بھی شریفانہ اصول کو ماننے کے لئے تیار نہ تھے یعنی نہ مذہبی آزادی کو مانستے تھے اور نہ معاہدات کو۔ اگر مسلمان دل میں یہ خیال کرتے ہوئے ان پر اعتماد کرنے کے لگے کہ ہم نے انہوں نے کوئی عہد یا اقرار نہیں کیا تاہم آنا کچھ ہونے کے بعد وہ خساد نہیں کریں گے اور اس عادلانہ نظام کو قبول کرینگے جو ملک کے مختلف طبقات کی رضامندی سے اور قدرت کی تائید سے قائم ہو چکا تھا اور جس میں تمام طبقات کے حقوق محفوظ کر دیئے گئے تھے، تب ہی وہ ملکوں کے اس اعتماد کے خلاف عمل کرنے۔ ایسے حالات میں فتح مکہ کے بعد حوج کے (یام آسن) میں یہ اعلان کر دیا گیا کہ وہ قبائل اور گروہ جنہوں نے ابھی تک اس حکومتی نظام کو تسلیم نہیں کیا جو امن اور آزادی کے دشمنوں کی مخالفت ہی نہیں بلکہ ان نیت ساز حرکات کے باوجود برہنہ اور تازہ تدبیروں سے قائم ہو چکا ہے اور جس سے ایک پورا ملک خانہ جنگی یا زبانی انتشار اور بد رفتاری سے نجات پا کر ایک مذہب پر امن دستوری حکومت سے بہرہ ور ہو چکا ہے، اب مزید نرمی کے مستحق نہ رہیں گے۔ ان کو آخری موقع دیا جاتا ہے اور اس کیلئے جارہا ہے کہ مصلحت مقرر کی جاتی ہے۔ چار ماہ کی مدت سانسے عرب میں پھر کہ حالات دیکھنے اور ان پر غور کرنے کے لئے کافی تھی وہ ملک میں پھر کد کچھ سکتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں دلائل کی رو سے بھی اور طاقت کی رو سے بھی یعنی ہر طرح اور ہر لحاظ سے متوجہ کر دیا ہے یا نہیں اگر یہ سب کچھ دیکھنے کے بعد بھی وہ اس نظام کی مخالفت قبول نہ کرتے اور نہ تمام کی اطمینان شرط تھی مسلمان ہونا ضروری نہ تھا، تو یہ تھا کہ پھر ان سے درمی سلوک کیا جاتا جو حکومتوں کے دشمنوں اور باغیوں سے کیا جاتا ہے کیونکہ ملکوں کا امن اور شہریوں کے حقوق بہر حال اس درجہ مقدم ہیں کہ ان کے مقابلے میں خادیں کا کوئی لحاظ نہیں کیا جاتا تھا۔ لیکن اسلام نے کیا کیا؟ صرف یہ کہ ان مشرکین کو جنہوں نے خساد کا ارادہ ترک نہ کیا تھا کعبہ کی حدود سے باہر نکل جانے کا حکم دے دیا گیا۔ جن مشرکوں کے ساتھ پیٹھ سے کوئی معاہدات موجود تھے ان کو معاہدات کی مدت تک اس حکم سے مستثنیٰ کر دیا گیا اور جن مشرکین نے فتح مکہ کے بعد نئے معاہدات کیے وہ بھی اس سے مستثنیٰ قرار دے دیئے گئے۔ (سورہ توبہ آیت ۳-۴)

مکہ ہی محدود ہوا اور ہم نیشاندہ تنظیم کے تحت اتحاد اور عدل و مساوات اور اس تنظیم کے اندر سب چھوٹے بڑے گروہوں اور افراد کی حریت اور ان سب کی ذہنی اخلاقی اور روحانی ترقی کے سامان اور اس ترقی کے لئے پاکیزہ اور محنت مند ماحول کا مثالی نمونہ ڈھونڈ رہے ہوں تو میثاق مدینہ کے نتیجے میں جو تنظیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت اور سروری میں قائم ہوئی۔ اس سے بڑھ کر کوئی نمونہ دنیا نے آج تک نہیں دیکھا۔ دنیا میں ماڈرن سے ماڈرن دنیا ایک نیشنل تنظیم کے بارہ میں کیا توقعات رکھ سکتی ہے؟ یہ ایک ایسی تنظیم ہو جس میں ایک بڑا گروہ اپنے اندر کئی چھوٹے گروہوں کو سمجھانے ہوئے ہو، ہر چھوٹا گروہ انسانی حقوق کے لحاظ سے سب پسند خیالات اور عقائد کو اپنانے، انہیں پھیلانے اور ان پر عمل کرنے کی آزادی کے لحاظ سے ہر دوسرے چھوٹے بڑے گروہ کے برابر ہو۔ باقی دنیا کے ساتھ تعلقات کے لحاظ سے اور وقت ضرورت مجموعی دفاع کے اعتبار سے سب گروہ برابر کے ذمہ دار ہوں، ان کی ذمہ داریاں اور ان کے حقوق باہمی قول و قرار کے ذریعے معین کر دیئے گئے ہوں۔ نیز ان سب گروہوں کی اخلاقی و روحانی ترقی کا سامان ان کی اپنی خردوں کے مطابق کر دیا گیا ہو۔ سورہ مائدہ میں آتا ہے کہ مسلمانوں کا خدا اگر مسلمانوں سے چاہتا ہے کہ وہ وحی قرآن کے مطابق اپنے معاملات کو طے کریں تو مسلمانوں کا خدا ہر دویوں سے چاہتا ہے کہ وہ اپنے معاملات تو رات کے مطابق حل کریں اور عبادتوں کے مطابق حل کریں، ان مشرکوں کے پاس کوئی ضابطہ اور قانون نہیں اسکے وہ مشرکوں سے چاہتا ہے کہ وہ کم از کم خاد کی راہوں کو ترک کرنے کا اقرار کریں۔ اس قول و قرار کے بعد وہ سب گروہ مل کر ایک امت کا حکم رکھنے لگیں گے۔ یہ وہ پاکیزہ نیشنل ازم ہے جو اسلام نے ہمیشہ کیا اور دنیا کے ذریعہ جس کی عملی تصویر اس نے قائم کر کے دکھا دی۔

(باقی)

خط و کتابت کرتے وقت اپنی پٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

## قبولیت دعا کا ذریعہ

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق کہ ہفتہ روزہ صلاحتہ ۱۵ اذیتہ البلاء یعنی صلاحتہ کرنے سے کئی مشکلات دور ہوتی ہیں۔ اس ضمن میں بیماری ایک شخص بہن محترمہ رحمت بی بی صاحبہ اہلیہ میاں خدیجہ صاحبہ کی پیشین گوئی نے مبلغ ۶۰ روپے پرانے تعمیر مسجد جامعہ بیرون میں ادا فرمائے ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ فی الدین خیراً۔  
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مخلص بہن کو ایران کے تمام خاندان کو ہمیشہ اپنے خاص فضلوں سے نواز دے۔ آمین (ذکیل المال اول تحریک جدید ربوہ)

**مخلصین جماعت احمدیہ کراچی کا جذبہ سبقت** محکم فیض عالم صاحب جنگوی سیکرٹری فرماتے ہیں کہ اس سال متعدد دوستوں نے تحریک جدید جماعت احمدیہ کراچی مطلع کا اظہار کرنے جوئے نفلد کے ساتھ ہی ادائیگی کا اہتمام کیا ہے۔ احباب سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ جن دوستوں کی رقم یا صد روپیہ کے قریب یا اس سے زائد ہے ان کے احوال مندرجہ ذیل کے ہیں:

- (۱) محکم مسعود احمد صاحب نور شید صاحب خان لاناظم آباد کراچی ۶/۲۳ روپے
  - (۲) محکم عبدالرحیم صاحب بدوش - بارٹھ روڈ - ۵۲۲/
  - (۳) محکم قاضی شفیق احمد صاحب - چورنگ روڈ - ۲۲۰/
  - (۴) محکم سلطان جاگیر صاحب ناظم آباد ۲۱۴/
  - (۵) محکم عبدالماجد صاحب - ڈرگ روڈ ۱۹۰/
  - (۶) محکم غلام احمد صاحب - ناظم آباد ۱۳۵/
  - (۷) محکم قرینہ عبدالقیوم صاحب شرقی ۱۳۰/
  - (۸) محکم چوہدری مسعود احمد صاحب - ناظم آباد ۱۱۱/
  - (۹) محکم شیخ رفیع الدین احمد صاحب سعید منزل ۹۹/۱۱
  - (۱۰) محکم سید ارتضیٰ علی صاحب بارٹھ روڈ ۱۱۰/
- (ذکیل المال اول تحریک جدید ربوہ)

## نقد ادائیگی چندہ وقف جدید سال چہارم

نمبر شمار	نام مع کل پتہ	ادائیگی	نمبر شمار	نام مع کل پتہ	ادائیگی
۱	مشتاق احمد صاحب منجانب عت	۴۲/-	۱۷	چوہدری عطار احمد صاحب	۱۷
۲	ماہون کاجتن	۴۲/-	۱۸	سندھ والہ یار	۲۱/۰
۳	عبدالغلام صاحب گلابور	۴۲/۰	۱۹	صوبیدار میجر عزیز بخش صاحب لالہ	۱۳/۰
۴	مولوی غلام محمد صاحب	۴۲/۰	۲۰	منشی برکت علی صاحب	۱۹
۵	چوہدری عنایت اللہ صاحب	۴۲/۰	۲۱	سرانے عالمگیر	۲۱/۰
۶	چوہدری احسان احمد صاحب	۴۲/۰	۲۲	شیخ عبدالرحمن نانڈیا نواز	۲۰
۷	چوہدری محمد شریف صاحب	۴۲/۰	۲۳	ابید محترم	۴۰
۸	غلام محمد صاحب	۴۲/۰	۲۴	امتہ الکریم بنت	۲۰
۹	نذیر احمد صاحب	۴۲/۰	۲۵	عبدالرشید صاحب ضاحیہ بیاضاں	۲۰
۱۰	بشیر احمد صاحب	۴۲/۰	۲۶	نذیر احمد صاحب رحیم بادشاہ	۳۳/۰
۱۱	چوہدری علی ابرار صاحب	۴۲/۰	۲۷	چوہدری زہرا احمد صاحب چک ۹۶	۲۵
۱۲	چوہدری محمد شریف صاحب	۴۲/۰	۲۸	ضلع منٹگری	۲۰
۱۳	چوہدری غلام محمد صاحب نئی دہلی	۸۰	۲۹	محمد شریف صاحب	۲۰
۱۴	چوہدری علی محمد صاحب چک	۱۲	۳۰	فقیر محمد صاحب گلگت	۵/۵
۱۵	دھروڑ ضلع لاکھپور	۲۵	۳۱	ابید صاحب	۵/۵
۱۶	مسز اربلی رحیم	۲۵	۳۲	مفتی شام محمد صاحب کاجلہ	۲۹
۱۷	چوہدری دل محمد صاحب اہل علیا	۲۵	۳۳	ضلع قھر پارک	۲۰
۱۸	چوہدری ولد عثمان صاحب لاہور	۲۰	۳۴	حکیم محمد یعقوب صاحب گلگت منٹگری	۲۲/۱۹
۱۹	چوہدری محمد حسین صاحب	۱۵	۳۵	احمد دین صاحب سمیرا یال	۱۹
۲۰	محمد اہلیہ صاحب	۲۰	۳۶	۱۵۰۵ ابن	۱۹
۲۱	ڈاکٹر خورشید احمد صاحب	۲۵	۳۷	محمد اسماعیل صاحب صابترہ	۲۳
			۳۸	محمد انیس احمد صاحب	۱۹

(ناظم مال وقف جدید)

## دعوت حیات وقف جدید سال چہارم

مندرجہ ذیل احباب اہل حق کے ساتھ دعا کے بھجوائے ہیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ۔  
 (ناظم مال وقف جدید)

نمبر شمار	نام دعوہ کنندہ مع کل پتہ	حالیہ دعوہ
۱	محمد شریف صاحب اڑھتی - صادق آباد	۱۰۰-۰
۲	چوہدری غلام احمد صاحب نبرد در تحصیل صادق آباد	۵۰-۰
۳	محمد عنایت بیگ صاحب منجانب لجنہ گجرانوالہ	۹۴-۲
۴	پرنسپل صاحب جامعہ نصرت روڈ	۴۱-۸
۵	مسز علی انور صاحب انڈر آباد - لاڈ کاسٹ	۴۰-۰
۶	مولوی محمد انور صاحب	دس ایکڑ زمین
۷	مسز محمد نواز صاحب	۱۰۷-۵۰
۸	پذریہ فاطمہ بیگم صاحبہ نذر اللہ انور آباد - لاڈ کاسٹ	۱۰۷-۵۰
۹	پذریہ ڈاکٹر شمسہ شفقور احمد چک ۳۷ ایم ایل منٹریا نوالہ	۲۱۱-۰
۱۰	جماعت کوٹلہ	۱۲۶۲-۶۲
۱۱	جماعت اپشاور	۶۸۵-۳۱
۱۲	جماعت سیاکوٹ	۶۰۱-۳۲
۱۳	جماعت گجرات	۲۰۲-۲۵
۱۴	جماعت لاہور قسط اقرار	۱۲۳۵-۰

**پانچ سالہ مکیم تعلیمی قرضہ حسنہ** پانچ سالہ مکیم تعلیمی قرضہ حسنہ ایک صدقہ جاریہ ہے جس کے تحت ہر سال کے آغاز میں پانچ سالہ بچوں کو ہر سال ایک سو روپے کا قرضہ جاری کیا جاتا ہے۔ اس قرضہ سے بچوں کو تعلیم کے وسائل فراہم کیے جاتے ہیں اور پھر آپ کی رقم ہر سال صدقہ حسنہ کے تحت جمع ہوتی ہے۔

پانچ سالہ مکیم تعلیمی قرضہ حسنہ کے تحت ہر سال پانچ سالہ بچوں کو ایک سو روپے کا قرضہ جاری کیا جاتا ہے۔ اس قرضہ سے بچوں کو تعلیم کے وسائل فراہم کیے جاتے ہیں اور پھر آپ کی رقم ہر سال صدقہ حسنہ کے تحت جمع ہوتی ہے۔

**پاکستان ایئر فورس میں کمیشن** کمیشن نے پختوانہ ۸۶۵ دفتر بھرتی پانچ جیلو آباد ایم ایف ڈی رٹروپو۔ درخواست کے لئے آخری تاریخ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۱ء ہے۔ شرائط: میڈیکل سائنس اور ریاضی فرسٹ ڈیویژن سینئر ایئر فورس جرنل سائنس یا فرسٹ عمر ۳۱ سے ۳۵ سال تک (۲۳) (ناظر تعلیم)

### درخواست دعا

محکم شیخ محمد رفیع الدین احمد صاحب سیکرٹری اریٹھ کیمپ لاہور دعا عرضہ دو مہینہ سے بجا رہے درج ذیل دعا وغیرہ صاحب فرمائیں۔ احباب جماعت کی خدمت میں محنت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔  
 (فیروز الدین انسپیکٹر تحریک جدید ربوہ)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔

# اعلانات نکاح

(۱) میرے عزیز بھائی شیخ خلیل احمد صاحب ولد کرم شیخ منظور علی صاحب ولد کا نکاح عزیزہ امہ السامطہ صاحبہ بنت محترم خواجہ عباسی اللہ صاحب ولد پٹیالہ کے ہمراہ جو عرض چار میٹروں پر تین مہر پر محترم چوہدری احمد جان صاحب وکیل الہی ٹریڈنگ جیلڈینے کو رخصت ۲۱ جنوری ۱۹۷۷ء کو بمقام راولپنڈی پڑھا۔ احباب جماعت دعا کریں کہ امیر شہزادے امیر شہزادے کو جانیں کئے با برکت کرے۔  
(داکنر شیخ عبداللطیف عدوت خان - دیوبند)

(۲) میری بڑی بھینجی بیگم کانکھ محمڈ مسعود ولد یار محمد حسین صاحب وضع لاہور میں ڈاکخانہ دوست نگر ضلع گجرات کے ہمراہ جو عرض منگ ایک میٹروں پر تین مہر پر کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے توفیق سے ۲۸ نومبر مسجد مبارک میں پڑھا۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیں کئے با برکت کرے۔ آمین  
(عبد الحمید آصف کوہ نور ملتان - لاہور)

(۳) میرے بھائی عزیز مہر شریف احمد جویا ولد بن حکیم روشن دین صاحب یکہ لاہور ب تحصیل چنار ضلع لاہور کانکھ مسماہ ثریا زینت صاحبہ بنت کرم میں احمد کرم صاحب آکر راجی کے ہمراہ جو عرض منگ تین میٹروں پر تین مہر پر کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے توفیق سے ۲۸ بجدی مسجد مبارک میں پڑھا۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیں کئے با برکت کرے۔ آمین  
(امیر رفیق بھٹی - بی۔ ایس۔ سی فائن گورنمنٹ کالج لاہور)

(۴) کرم ملک سید احمد صاحب ولد کرم ملک نصر اللہ صاحب ضلع لاہور کے نکاح سیدہ امیرت ملک صاحبہ ولد سراج الدین صاحب ساکو سیر پال ضلع ساکوٹ کے ہمراہ جو عرض منگ ۲۵۰۰ روپے پر تین مہر پر کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے توفیق سے ۲۹ نومبر نماز فجر مسجد مبارک میں پڑھا۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیں کئے با برکت کرے۔  
(مک سراج الدین اموی پبلیشرز جماعت احمدیہ سیر پال ضلع ساکوٹ)

# ولادت

(۱) میرے بابا امام دین صاحب ولد کو اللہ تعالیٰ نے پوتا عطا فرمایا ہے۔ نومبر منظور احمد صاحب چوہدری کا نکاح ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نوزاد کو صحت والی بچی عطا کرے اور خادم دین بنائے۔ آمین

(۲) میرے عزیز صاحبہ بنت ملک صلاح الدین صاحب ام لے دروش قادیان (۳) محترم محمد عمر صاحب ڈسپنسر انچارج شادیوال ماہیٹیل کو اللہ تعالیٰ نے دو لاکھ کے بعد پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ حضرت اقدس خلیفہ مسیح اثنی عشری امیرہ اللہ تعالیٰ نے ہمدردی سے اللہ تعالیٰ نوزاد کو صحت والی بچی عطا کرے اور خادم دین بنائے۔ آمین  
(محمد صدیق سیکرٹری، ان جماعت احمدیہ گھوگر علی ضلع گجرات)

(۳) اللہ تعالیٰ نے توفیق سے ۱۱ مہر کو برادر کرم چوہدری رشتہ الدین صاحب مری سلسلہ احمدیہ کو بھلی بچی عطا فرمائی ہے۔ اللہ جل جلالہ علیہ السلام احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نوزاد کو صحت اور خادم دین بنائے۔ آمین

# درخواست دعا

برادر چوہدری بشیر احمد صاحب چند یوم سے دل کے عارضے سے اور آپ کی اہلیہ محترمہ مریم بیگم صاحبہ بخار اور دیگر عوارض سے مشہور ساکوٹ میں جیامیں بزرگان سلسلہ اور دیگر احباب دن کی صحت کاملہ دعا جلد کئے دعا فرمائیں۔  
خاکسار ماسٹر محمد مولاد محمد دارا بھیم شرفی - دیوبند

اعانت افضل بہ محترم چوہدری بشیر احمد صاحب نازک منگلی ضلع شیخوپورہ بیمار تھے اللہ تعالیٰ نے شفادے ہے۔ اس خوشی میں محترم بیگم صاحبہ چوہدری بشیر احمد صاحب مبلغ پانچ روپے جہد اعانت الفضل ارسال کئے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حافظہ ناصر چوہدری دین و دنیا میں ترقی دے۔ آمین  
(میجر افضل)

# فرانس مسلسل تین روزے تو نس کے قلم چار ماہ اقدار ماہ ہے

تونس کے وزیر دفاع کا بیان: تونس نے اپنا احتجاج فرانس میں فرانسیسی ناظم الامور کے حاکم کو کیا تو نس ۲۵ جنوری کو نس کے زیر دفاع اہلی لاغام نے پیر کے روز فرانس پر بیر الہام قائل کیا کہ وہ مسلسل تین روز سے تونس کے خلاف جارحانہ اقدامات کر رہا ہے۔

تونس کے وزیر خارجہ صادق مقدم نے اس سلسلہ میں اپنا احتجاج تو نس میں مقیم فرانسیسی ناظم الامور کے حاکم کو دیا ہے کہ تونس کے وزیر دفاع نے کہا ہے کہ الجزائر میں مقیم فرانسیسی فوج اور فضائی دستوں نے ۲۱-۲۲ اور ۲۳ جنوری کو متعدد جارحانہ اقدامات کئے ہیں

بیان کیا گیا ہے کہ ۲۱ جنوری کو ایک بیگم ۲۶ ہمسایہ دارے سے سولین کے قریب تو نس کے علاقہ پر پرواز کی ۲۲ جنوری کو فرانس کے قریب حادثے تو نس کا متعدد سرحدی چوکیوں پر بمباری کی۔ دوسری اشاعت تو نسی علاقہ پر بمباری کی گئی اس پر فرانسیسی طیارے بھی کثرت سے پرواز کرتے رہے

قدیم مصری معبودوں کی حفاظت کا منصوبہ بیروت ۲۸ جنوری۔ اقوام متحدہ کے اقتصادی سائنسی اور ثقافتی ادارے دیونیسو کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ دیونیسو کے ماہرین نے مصر کے قدیم معبودوں کو اسوان ڈیم کی تعمیر کے بعد نیل کے پانیوں میں غرق ہونے سے بچانے کے لئے اٹلی کے ایک انجینئر کے ایک منصوبہ کو منظور کر لیا ہے۔ اس منصوبہ کے ڈیم کے قریب واقع اس پورے کے ایک حصے کو کھدائی طریقے سے تراشا جائے گا جس پر پھر بعد سے ہونے میں اور ازال بعد اسے ڈیم سے سائیکل اوپر ایک جگہ پر منتقل کر دیا جائے گا۔

اس امر کا اعلان دیونیسو کے میئر برائے تعزیری اور مصر میں واقع قریب جن نے بیروت میں ایک پریس کانفرنس میں کہا۔ آپ نے بتایا کہ اس منصوبہ کی منظوری کا فیصلہ پیر کے روز قاہرہ میں دیونیسو کی سائیکل کیٹی نے کیا ہے۔ یہ منصوبہ سیلان ڈیم کے ایک انجینئر مشر کو سکالے میں کیا تھا۔ چنانچہ قبل اس منصوبہ پر انجینئروں کو تقریرت ماسکے ماہرین نے غور شروع کیا تھا کہ انہیں ہر منصوبہ کو عملی جامے پہنانا ممکن ہے یا نہیں

# غلام محمد بیراج ابریا میں قبائل کی آباد کاری

ڈیرہ اسماعیل خان ۲۵ جنوری۔ ڈوئٹرنی کشتہ ڈیرہ اسماعیل خان عطاء اللہ جان خان غلام محمد بیراج ابریا میں ان مقامات کا مسائرتہ کریں گے۔ جہاں ڈیرہ ڈوئٹرنی کے قبائل آباد کئے جائینگے۔ اس مقصد کے پیش نظر ۶ جنوری سلسلہ سے جزبی زمین کے چار روزہ دورے پر جائیں گے

علاء اللہ جان خان جیلڈ آباد گوارہ اور کراچی کا دورہ کریں گے۔ جہاں آپٹیکر کارنا مشرف غلام محمد بیراج سے اس ضمن میں بات چیت کریں گے۔ آپ ۳ جنوری کو دیوبند ڈیرہ آئیں گے۔

# ہیئر ٹول کی باجیت مفید ثابت ہوئی

نیویارک ۲۵ جنوری۔ اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل مسٹر ڈگ ہیئر ٹول نے سلامتی کونسل کو اپنے دورہ افریقہ کی رپورٹ پیش کرتے ہوئے بتایا ہے۔

..... کوئی اعلان کے مسئلہ پر جنوی افریقہ کے وزیر اعظم مسٹر دووڈ سے پیر کی گفتگو مفید ثابت ہوئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں مناسب وقت پر اس سلسلہ میں مسٹر دووڈ سے اچھا بات چیت پھر شروع کروں گا۔ انہوں نے اپنی رپورٹ کی قرارداد میں جو مسئلہ اٹھایا تھا۔ اس کا کوئی حل تلاش کیا جائے۔

آج کیپ ٹاؤن میں جنوی افریقہ کے وزیر اعظم مسٹر دووڈ نے پارلیمنٹ میں اعلان کیا۔ حکومت نے مسٹر ہیئر ٹول سے یہ درخواست کرنے کا فیصلہ کیا ہے کہ وہ پھر جنوی افریقہ آئیں۔ ہیئر ٹول نے ہادی بات چیت مفید ثابت ہوئی۔ اور دوہرے جاری رکھا جائے ہیں۔

# سورج سے لاکھ گنا زیادہ روشن ستارہ

ایشیا گوڈ شمالی اٹلی ۲۵ جنوری۔ ہیٹک نجوم کی مقامی رصد گاہ میں ماہرین نجوم نے ایک نئے ستارہ کا پتہ لگایا ہے جو سورج سے ایک لاکھ گنا زیادہ روشن ہے۔ اس ستارہ کی ہیٹک کے بارے میں پیر کی صبح بیان تجزیہ کیا گیا۔ یہ ستارہ جسے 'سیر نووا' کا نام دیا گیا ہے۔ سب سے پہلے ۱۸ جنوری کو دیکھا گیا تھا۔

قبر کے عذاب سے بچو! کارڈ آنے پر مفت عبد اللہ الدین سکندر آباد کو

# جرمن فرسٹ فولاد کا کارخانہ قائم کرنے کے متعلق اپنا سچ تکاپی تجاویز پیش کریں

کراچی، ۲۶ جنوری، وزیر خزانہ ذر شعیب نے ایک وفد کو حکومت پاکستان نے دو جرمن فرمز سے کہا ہے کہ وہ کراچی کے قریب فولاد کا کارخانہ قائم کرنے کے متعلق اپنی تجاویز ۳۱ مارچ تک پیش کریں۔

ذریعہ خزانہ نے گل تیرگام پر راولپنڈی روانہ ہونے سے قبل کراچی چھاؤنی کے ریلوے سٹیشن پر اختیاری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ جرمنی میں اپنے قیام کے دوران ان دونوں جرمن فرمز کے ساتھ فولاد کا کارخانہ قائم کرنے کے متعلق بات چیت کی گئی۔

جرمنی کی حکومت نے پاکستان کو ڈیڑھ کروڑ ڈالرز کا جو قرضہ دیا ہے اس کے استعمال کا ذکر کرتے ہوئے وزیر خزانہ نے کہا کہ یہ امداد چھوٹی امداد درمیانہ درجہ کی صنعتوں کی ترقی کے لئے استعمال کی جائے گی۔ انہوں نے

تبیانہ اس سلسلہ میں جرمنی کی حکومت سے بات چیت کی جا رہی ہے کہ امداد کو کون کون سے شعبوں میں بہتر طریقے پر استعمال کیا جا سکتا ہے۔

بندریں کو نئے نئے موت دینے کا مطالبہ کیا۔

۲۶ جنوری، وزیر کے اشارے پر ہرنے گل سائٹ وزیر اعظم عدنان بندری اور پارلیمنٹ کے بین سائٹ ڈائریکٹر کے ہرنے کو نئے موت دینے کا مطالبہ کیا۔

انہوں نے نقل و حرکت کی آزادی میں مداخلت کی تھی جس کی زکیر کے آئین نے ضمانت دی ہے۔

وزیر کے قانون کے تحت اس سائٹ کا پاداش میں موت کی سزا بھی دی جا سکتی ہے۔

اٹارنی جنرل نے الزام لگایا کہ ستمبر ۱۹۶۱ء میں حزب بنی لٹ کے بھڑاگان ایک جگہ جگہ بنائے جہاں وہ بعض واقعات کی تحقیقات کرنا چاہتے تھے۔

مگر مینڈریٹ اور ان کے حامیوں نے لاطیوں سے مسلح افراد بھیج کر پارلیمنٹ کے ارکان کو ستر سے باز رکھا اور وہ اپنے پارلیمانی فریضے انجام نہیں دے سکے۔

مقدمہ کی سماعت ۳۱ جنوری تک ملتوی کر دی گئی ہے تاکہ وہ اپنا مقدمہ تیار کر سکیں۔

## کراچی میں جرمن طیاروں کے لئے نئے رن وے کا افتتاح

”مشرق وسطیٰ اور مشرق بعید کے درمیان امداد و رفت کا اہم دروازہ“

کراچی، ۲۶ جنوری، وزیر خزانہ ذر شعیب نے گل تیرگام پر راولپنڈی اور پراڈا کرنے کے لئے نئے رن وے کا افتتاح کراچی کے مت زہریوں مسافر کو نمائندوں اور اعلیٰ سول اور فوجی حکام کے اجتماع میں کیا یہاں سے دو کروڑ ڈالرز کی لاگت کے خرچے سے تعمیر کیا گیا ہے۔

اس موقع پر تقریر کرتے ہوئے وزیر خزانہ نے کہا کہ مشرق وسطیٰ اور مشرق بعید کے درمیان آمد و رفت کے ایک اہم دروازہ کی حیثیت سے اس رن وے کی تعمیر کا کام کراچی کے ہوائی اڈے کی ترقی میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔

انہوں نے منسبوں اور اعلیٰ سول اور فوجی حکام کے اجتماع میں کیا یہاں سے دو کروڑ ڈالرز کی لاگت کے خرچے سے تعمیر کیا گیا ہے۔

انہوں نے منسبوں اور اعلیٰ سول اور فوجی حکام کے اجتماع میں کیا یہاں سے دو کروڑ ڈالرز کی لاگت کے خرچے سے تعمیر کیا گیا ہے۔

## پٹا ور میں نئے امریکی قونصل

پٹا ور، ۲۶ جنوری، امریکی قونصل نے پٹا ور میں نئے امریکی قونصل کی حیثیت سے فرائض انجام دینا شروع کر دیئے ہیں۔

۱۹ سالہ ایک پیس دوسری عالمگیر جنگ کے دوران میں امریکی محکمہ خارجہ

۲ سے منسلک تھے اور ۱۹۶۵ء میں خزانہ سر دس میں شامل ہوئے تھے وہ سپاہیہ لاطیوں، امریکہ، مغربی جرمنی اور ہندوستان میں خدمات انجام دے چکے ہیں۔

الفصلہ میں اشتہار دینا کے لیکر کامیاب ہے!

**معلومات ہو مہیو پٹیچی**

جدید میڈیکل سائنس کے متعلق ایک نہایت مفید اور معلومات افزا رسالہ۔ ۲۵ پیسے کے ڈاک ٹکٹ بھیج کر بذریعہ ڈاک حاصل کریں۔ ڈاکٹر جیم و صاحب حضرات کے لئے مفت۔

**ڈاکٹر راجہ مہیو اینڈ ٹیکنیسیاں بلوہ**

دوسروں کی نگاہ

آپ کا ذوق

**فتح علی جیل لٹرنڈ**

۲۶ جنوری، ۱۹۶۵ء

**بھوٹان کو چین کی پیشکش**

نئی دہلی، ۲۶ جنوری۔ یہاں کے سفارتی حلقوں نے کہا ہے کہ اشتراکی چین نے بھوٹان کی ہامیائی ریاست کو پیشکش کی ہے کہ وہ دونوں ملکوں کے درمیان سرحدوں کی نشاندہی کے لئے اس سے براہ راست بات چیت کے لئے تیار رہے۔

<p><b>حرب نقوی خاص</b></p> <p>عام جسمانی طاقت کا مہیا دہا ئی ہے بڑا بے پیرا جوان کی اونگ پیدا کرتی اور قوت مردانہ کو بڑا دیتی ہے قیمت فی شیشی۔ سہ گولی ۱۴ روپے</p>	<p><b>حرب نسیم خاص</b></p> <p>مردانہ طاقت کیلئے تیار ہو کر لیاں ہیں اور ناقابل شکست طاقت پیدا کرتی ہیں اسلئے بلا حذر دہت شوقی طور پر ہرگز نہ منگائیں۔ قیمت فی شیشی ۲۸ گولی۔ ۱۲ روپے</p>
<p><b>سرمہ سفید نورانی</b></p> <p>آنکھوں کی ہر بیماری کا کامیاب علاج ہے نظر کو تیز کرتا ہے اور عینک سے بے نیاز کرتا ہے سنی کو بڑھاتی مورتیا بند کرنے کا کامیاب علاج ہے۔ آنکھوں میں رنگ نہیں دیتا اس لئے بلا تکلف دن رات لگا جا سکتا ہے قیمت شیشی ۱۲ روپے</p>	<p><b>جہا لگے پلے</b></p> <p>منطقی دل منطقی دماغ اور منطقی اعصاب ہیں۔ ذہنی گرفت اور پریشانی، تنگناں اور تباہی کو دور کرتی ہیں طبیعت میں شگفتگی و اشتہاد پیدا کرنے کے قوت کار کو بڑھاتی ہیں اور اہمہ کی ترقی دہر کرتی اور عرق کو دل سے خارج ہو کر بنا دیتی ہیں۔ قیمت فی شیشی ۵۰ گولی۔ ۲۵ روپے</p>
<p><b>دوا خنہ دار الامان بلوہ</b></p> <p>لوکل سیل شفاء میڈیکل ہال</p>	

**درخواست دہا**

بمیرے گھر پھیلے دنوں بعد آپریشن کی ولادت ہوئی تھی جو بچھڑنے والی وقت ہو گئی گو آپریشن کامیاب رہا ہے لیکن کوڑھی بہت زیادہ ہے اور حالت ترقی نہیں ہے لڑکانہ سلسلہ اور اعجاب جماعت کی خدمت میں دردمندانہ درخواست ہے۔ عاصم کے استاد تالی اپنے فضل سے میری اہلیہ کو جلد کال صحت عطا فرمائیں۔ آمین۔

حافظ شفیق احمد  
معلم جامعہ اہمیر بلوہ

۲۵ جنوری ۱۹۶۵ء